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1. INTRODUÇÃO

Aqui deve-se introduzir o trabalho. Trata-se da parte inicial do texto, onde devem constar: a delimitação do assunto tratado, os objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do trabalho.
1.1. Apresentação estrutural do trabalho
A seguir está esquematizado o padrão recomendado pela NBR 14724 (2011), que foi elaborado para facilitar a apresentação formal dos trabalhos acadêmicos, na ordem exata em que os elementos devem ser apresentados:

	Parte externa
	Capa
Lombada

	Parte interna
	Elementos
pré-textuais
	Folha de rosto

Ficha catalográfica (no verso da folha de rosto)
Errata
Folha de aprovação
Dedicatória

Agradecimentos

Epígrafe
Resumo na língua vernácula

Resumo em língua estrangeira
Lista de ilustrações

Lista de tabelas

Lista de abreviaturas e siglas

Lista de símbolos
Sumário

	
	Elementos
textuais
	Introdução

Desenvolvimento

Conclusão

	
	Elementos
pós-textuais
	Referências
Glossário

Apêndice(s)

Anexo(s)

Índice

	Elementos obrigatórios
Elementos opcionais


Os elementos pré-textuais devem sempre ser escritos na frente das folhas, com exceção dos dados da ficha catalográfica que devem vir no verso da folha de rosto.

Quanto ao resto da apresentação física, ela deve se apresentada da forma que segue:
· Margens: 3 cm (esquerda e superior) e 2 cm (direita e inferior)
· Tamanho do papel: A4
· Cor do papel: branco ou reciclado
· Fonte: Times New Roman ou Arial na cor preta
· Tamanho da fonte: 12 para todo o trabalho, inclusive títulos e subtítulos dos elementos textuais. Para as notas de rodapé, epígrafe em página de início de capítulo e/ou seção/subseção, citações longas e legendas, usar tamanho 10.
· Espaço entre o texto e as citações longas (antes e depois da citação): Uma linha de 1,5 cm antes e depois da citação.
· Espaçamento: Todo o texto deve ser digitado com espaçamento 1,5 entre as linhas. Exceto: as citações de mais de três linhas, notas de rodapé, referências, legendas das ilustrações e das tabelas, natureza (tipo do trabalho, objetivo, nome da instituição a que é submetido e área de concentração), que devem ser digitados em espaço simples.

· Espaço entre títulos e subtítulos de seção: 1 espaço de 1,5 cm.
· Espaço entre títulos ou subtítulos e o texto (antes e depois do texto): 1 espaço de 1,5 cm
· Parágrafos: Recuo da primeira linha dos parágrafos: 1,5 cm a partir da margem esquerda, alinhamento do texto justificado.
· Referências: As referências, ao final do trabalho, devem ser separadas entre si por um espaço simples em branco de 1,0 cm e o espaçamento entre linhas também deve ser de 1,0 cm, ou seja, simples.
· Notas de rodapé: Devem ser digitadas dentro das margens, ficando separadas do texto por um espaço simples e por um filete de 5 cm, a partir da margem esquerda. Devem ser alinhadas, a partir da segunda linha da mesma nota, abaixo da primeira letra da primeira palavra, de forma a destacar o expoente, sem espaço entre elas e com fonte tamanho 10. A numeração das notas de rodapé é feita em algarismos arábicos, devendo ter numeração única e consecutiva para cada capítulo ou parte. Não se inicia a numeração a cada página.

No que diz respeito à parte externa e aos elementos pré-textuais, a formatação é a mesma conforme descrito e já está aplicada a este modelo em todas as páginas.
2. DESENVOLVIMENTO
Parte principal do texto, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto. Divide-se em seções e subseções, que variam em função da abordagem do tema e do método.
2.  CONSIDERAÇÕES FINAIS
Parte final do texto na qual se apresentam conclusões correspondentes aos objetivos ou hipóteses. Pode-se apresentar também os desdobramentos relativos à importância, projeção, repercussão, encaminhamento para outras pesquisas e outros. Também pode-se utilizar os termos “Considerações finais”.
REFERÊNCIAS

Devem ser elaboradas segundo a ABNT NBR 6023 (2018a)
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6023: informação e documentação: referências: elaboração. Rio de Janeiro, 2018a.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 10520: informação e documentação: citações em documentos: apresentação. Rio de Janeiro, 2002b.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6028: informação e documentação: resumo: apresentação. Rio de Janeiro, 2003a.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6027: informação e documentação: sumário: apresentação. Rio de Janeiro, 2012b.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6024: informação e documentação: numeração progressiva as seções de um documento escrito: apresentação. Rio de Janeiro, 2012c.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6034: informação e documentação: índice: apresentação. Rio de Janeiro, 2004.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 14724: informação e documentação: trabalhos acadêmicos: apresentação. Rio de Janeiro, 2011.
INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA. Normas de apresentação tabular. 3. ed. Rio de Janeiro, 2003. Disponível em: http://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/monografias/GEBIS – RJ/normastabular.pdf. Acesso em: 01 out. 2012.
WIKIQUOTE. Isaac Newton. [S. l.], 2012. Disponível em: http://pt.wikiquote.org/wiki/Isaac_Newton. Acesso em: 01 out. 2012.
3. GLOSSÁRIO (opcional)

Lista em ordem alfabética de palavras ou expressões técnicas ou de sentido obscuro, utilizadas no texto, acompanhada das respectivas definições.
Exemplo:

Deslocamento: Peso da água deslocada por um navio flutuando em águas tranquilas.
Duplo fundo: Robusto fundo interior no fundo da carena.
4. APÊNDICE A – Título (opcional)
Nos apêndices são colocados textos ou documentos desenvolvidos pelo autor, que de alguma forma complementam o trabalho. Os apêndices são identificados por letras maiúsculas consecutivas, travessão e seus respectivos títulos. Podem ser utilizadas letras maiúsculas dobradas quando o número de apêndices esgotar as 26 letras do alfabeto.
Exemplos:
APÊNDICE A – Avaliação de células musculares

APÊNDICE B – Mensuração de Células 
….


APÊNDICE AA – Contagem de células
5. ANEXO A – Título (opcional)
Nos anexos são colocados textos ou documentos não desenvolvidos pelo autor, mas que podem auxiliar na fundamentação e/ou comprovação do que foi argumentado no trabalho. Os anexos são identificados por letras maiúsculas consecutivas, travessão e seus respectivos títulos. Podem ser utilizadas letras maiúsculas dobradas quando o número de anexos esgotar as 26 letras do alfabeto.
Exemplos:
ANEXO A – Representação gráfica da contagem de células inflamatórias – Grupo II

ANEXO B – Representação molecular
….

ANEXO AA – Representação gráfica da contagem de células inflamatórias – Grupo XXVII
6. ÍNDICE (opcional)

Consiste em uma lista de palavras ou frases ordenadas segundo determinado critério, que localiza e remete às informações contidas no texto. Deverá ser elaborado conforme a ABNT NBR 6034 (ASSOCIAÇÃO..., 2004)

Exemplo:
Academia, 51, 71, 88

ação, 35-7, 61,83

acaso, 22, 43, 54

